# 核心素养导向下小学音乐课堂体验式教学策略

#### 金 淼

# 陕西省宝鸡高新第一小学 陕西宝鸡 721000

摘 要:在当今教育领域积极探索高质量发展路径的大背景下,小学音乐教育被赋予了全新的使命与价值。核心素养理念犹如一盏明灯,为小学音乐教学指引方向,其涵盖审美感知、艺术表现、文化理解与创意实践等多个关键维度,旨在全方位塑造学生的音乐素养,使其能在音乐的世界里深度体验、尽情表达、传承文化并创新创造。本论文聚焦情境创设、互动共生、学科融合、个性彰显四大体验式教学策略,结合具体的小学音乐课堂实例深入剖析,探寻如何切实将这些策略融入教学实践,激活学生音乐潜能,助力学生在充满趣味与内涵的音乐学习之旅中茁壮成长,为小学音乐教学的创新发展提供有益参考。

关键词:核心素养;小学音乐;体验式阿吉哦学

音乐,作为一门独特的艺术形式,在小学教育阶段 扮演着不可或缺的角色,它宛如一把神奇的钥匙,能够 开启孩子们内心深处对美的感知与追求。然而, 传统的 小学音乐教学往往侧重于简单的歌唱技巧传授和乐理知 识讲解,学生们虽能机械地哼唱歌曲、识别音符,却很 难真正领略音乐作品所蕴含的丰富情感、深厚文化以及 独特艺术魅力,缺乏对音乐的深度体验与自主感悟。如 今,核心素养导向下的教学理念呼之欲出,它渴望学生 在音乐学习过程中,不仅能够欣赏美,更能主动创造美, 积极传承音乐文化。身为小学音乐教师, 应当担当起革 新教学方法的重任,以体验式教学为桥梁,引领学生畅 游在音乐的浩瀚海洋之中,借助多样化、趣味性十足的 教学活动,唤起学生与音乐之间的情感共鸣,让小学音 乐课堂成为孕育学生音乐核心素养的肥沃土壤,助力学 生开启智慧成长的大门,尽情拥抱丰富多彩的音乐艺术 天地。

### 一、体验式教学的理论基础

#### (一)体验式教学的定义与特点

体验式教学是一种以学生亲身经历和体验为核心的 教学模式。在小学音乐课堂中,它强调学生通过直接参 与音乐实践活动,如歌唱、演奏、聆听、创作等,全身 心地沉浸于音乐情境,从而获取知识、技能与情感的升 华。与传统讲授式教学不同,其显著特点鲜明。首先, 体验式教学具有情境性,教师会创设各种生动、真实的 音乐场景,像模拟音乐会现场让学生感受表演氛围,或 是营造民族音乐村落情境助力学生理解特色音乐文化. 使学生仿若身临其境,增强学习代入感。其次,它注重过程性,关注学生在体验过程中的点滴成长,而非仅看重最终学习成果。例如学生在尝试乐器演奏时,教师更在意其摸索指法、感受音色变化的过程,引导其逐步提升。最后,体验式教学倡导互动性,鼓励学生之间、师生之间围绕音乐展开交流探讨,分享各自对旋律、节奏的独特感悟,形成多元音乐思维碰撞,让音乐课堂活力四溢。

# (二)体验式教学与小学生认知特点的契合性

一方面,小学生与生俱来的好奇心极为旺盛,他们对周遭世界充满探索欲望,且精力充沛、好动爱玩。体验式教学所涵盖的丰富多样、趣味盎然的音乐实践活动,恰如其分地满足了他们的天性需求。以学习节奏韵律为例,教师巧妙地组织学生开展简单易行的节奏律动游戏。当动感的鼓点敲响,学生们纷纷跟随节奏拍手,那清脆响亮的掌声精准地契合着鼓点的快慢;他们欢快地跺脚,用脚下的震动诠释着节奏的强弱;还尽情地摇摆身体,将整个身体化作感受节奏韵律的"乐器"。在这轻松愉悦的玩乐过程中,原本抽象晦涩的节奏知识,自然而然地转化为直观可感的身体体验,让学生毫无负担地理解并掌握。

另一方面,小学生处于记忆力的黄金时期,他们不 仅记忆力强,还善于模仿。在音乐课堂这方天地里,当 经典曲目悠悠奏响,学生们沉浸其中,聆听过后,便迫 不及待地模仿演唱、演奏。就像学唱民歌时,他们一遍 又一遍地反复聆听,全神贯注地观察歌唱家的每一个发



声细节、每一次吐字方式。在这不断模仿的过程中,学生们不仅能够熟练地学会歌曲,更如同开启了一扇通往地域文化的大门。他们初步领略到民歌背后所承载的独特地域风情,知晓不同地区的音乐风格差异,为后续深入理解音乐文化默默奠基。

同时,小学生情感纯真且丰富,如同一张洁白无瑕的画布,等待着色彩的晕染。体验式教学恰能成为那支灵动的画笔,引导他们将内心的真情实感自然而然地融入音乐表达之中。在合唱排练的场景里,学生们并肩而立,当悠扬的旋律响起,他们用清脆的嗓音齐声高歌。歌声中,团结友爱的情谊在彼此心间流淌,欢快喜悦的情绪满溢而出。这种情感与艺术表现力的协同发展,如同肥沃的土壤,助力音乐核心素养的种子深深扎根、茁壮成长。

# 二、核心素养导向下小学音乐课堂体验式教学策略

# (一)情境创设,营造音乐体验的奇幻空间

情境创设策略旨在通过巧妙运用各种教学手段,为 学生精心打造出贴合音乐主题的特定情境, 让学生仿佛 穿越时空, 置身于音乐所描绘的世界之中, 从而极大地 增强学生对音乐的感知与理解,激发他们的学习兴趣与 情感投入。以《龟兔赛跑》为例, 教师可以充分利用多 媒体资源来创设情境。在课堂开始时,教师先播放一段 生动有趣的动画视频,视频中展现出一片绿意盎然的森 林场景, 阳光透过树叶的缝隙洒下斑驳的光影, 小兔子 蹦蹦跳跳地出现,骄傲地展示着自己的速度,乌龟则慢 悠悠地从草丛里探出脑袋,眼神中透着坚定。随着音乐 响起, 画面中的动物们开始了它们的赛跑之旅, 音乐的 节奏变化与故事的情节发展紧密相连。轻快跳跃的旋律 代表着小兔子快速奔跑时的得意,而缓慢沉稳的节奏则 体现出乌龟一步一个脚印的坚持。学生们坐在教室里, 目不转睛地看着视频, 仿佛自己也成为了森林中的一员, 在一旁为它们加油助威。当音乐节奏逐渐加快, 预示着 比赛进入紧张阶段时, 学生们也不禁握紧拳头, 神情变 得紧张起来: 而当乌龟最终冲过终点线, 音乐变得欢快 而激昂, 学生们也跟着欢呼雀跃, 脸上洋溢着喜悦的笑 容。通过这样的情境创设,学生们深刻地理解了音乐是 如何通过节奏、旋律来塑造角色形象、推动故事发展的, 审美感知能力在不知不觉中得到了提升。

# (二)互动共生,奏响音乐协作的和谐乐章

互动共生策略强调在小学音乐课堂中,组织学生开 展多样化的互动活动,鼓励学生之间相互交流、合作与 分享,通过共同参与音乐实践,实现思想的碰撞与能力 的互补, 进而提升学生的艺术表现能力以及团队协作精 神, 让音乐课堂充满活力与和谐之美。以《洗手绢》为 例, 教师可以采用小组合作的方式来实施互动共生策略。 首先,将学生分成若干小组,每个小组都有明确的任务 分工。一组学生负责对歌曲进行歌词创编,他们结合目 常生活中的劳动场景, 开动脑筋, 创作出了诸如"我帮 妈妈拖拖地, 地板擦得亮晶晶""我给花儿浇浇水, 花儿 开得真美丽"等既贴合歌曲韵律又富有生活气息的新歌 词:另一组学生则负责设计简单的舞蹈动作,他们以洗 手绢的动作作为基础,加入了一些旋转、摆动身体的动 作,来表现劳动时的欢快心情;还有一组学生承担起了 选择合适的打击乐器为歌曲伴奏的任务, 经过讨论和尝 试,他们决定用木鱼模拟洗手绢时的揉搓声,用沙锤表 现抖动手绢的声音,用碰铃增添欢快的氛围。在小组准 备过程中, 学生们积极交流想法, 互相提出建议, 不断 完善各自的创作内容。比如,负责歌词创编的同学会和 负责舞蹈动作设计的同学沟通,根据新歌词的内容调整 舞蹈动作的幅度和节奏,使其更加协调统一;负责乐器 伴奏的同学也会根据歌曲整体的节奏变化, 和其他两组 同学一起商量如何更好地配合,让音乐更加丰满动听。 当各个小组都准备就绪后,便进行全班的展示环节。每 个小组依次上台表演,台上的学生们全情投入,歌声嘹 亮、舞蹈优美、乐器伴奏恰到好处, 台下的学生们则认 真欣赏,不时发出阵阵掌声。表演结束后,大家一起进 行评价, 互相指出优点和可以改进的地方。通过这样的 互动共生活动, 学生们不仅提高了自己的演唱水平、舞 蹈创编能力以及乐器演奏技巧, 更重要的是学会了如何 与他人合作,在团队中发挥自己的优势,共同创作出精 彩的音乐作品,艺术表现素养得到了显著的提升。

# (三)学科融合,编织音乐文化的绚丽锦缎

学科融合策略主张打破音乐学科与其他学科之间的 界限,将音乐教学与美术、文学、历史等学科有机结合 起来,引导学生从不同的学科视角去欣赏、理解音乐作 品,拓宽学生的文化视野,加深学生对音乐内涵的把握, 使学生在多元知识的交融中领略音乐文化的博大精深。 以《茉莉花》为例,该曲具有浓郁的民族特色,教师可 以巧妙地将音乐与美术、文学学科进行融合教学。在课 堂上,教师先播放《茉莉花》的歌曲音频,让学生静下 心来聆听,感受歌曲那优美婉转的旋律以及所传达出的 清新淡雅的情感。随后,教师引导学生从美术的角度去 描绘自己心中的茉莉花形象。学生们纷纷拿起画笔,用 细腻的笔触勾勒出一朵朵洁白如雪、娇艳欲滴的茉莉花, 有的还在画中添加了绿叶、花枝以及古代的庭院背景, 展现出中国传统花鸟画的韵味。在绘画过程中, 学生们 更加深刻地体会到了歌曲中那种如诗如画的意境, 仿佛 看到了在江南水乡的庭院中, 茉莉花静静绽放, 散发着 阵阵幽香的美好画面,这与歌曲所营造的氛围相得益彰。 接着, 教师引入与茉莉花相关的文学作品, 如古诗《茉 莉》中的"虽无艳态惊群目,幸有清香压九秋",带领学 生一起诵读赏析, 让学生从文字中进一步品味茉莉花的 高洁品质以及它在中国传统文化中的象征意义。同时, 教师还向学生介绍《茉莉花》这首歌曲的历史渊源,它 作为中国的经典民歌,在国内外都有着广泛的传播与影 响力,代表了中国民间音乐的独特魅力,承载着中华民 族深厚的文化底蕴。通过这样的学科融合教学, 学生们 从美术、文学、历史等多个维度深入理解了《茉莉花》 这首歌曲,不仅感受到了音乐与其他学科之间的紧密联 系, 更对中国民族音乐文化有了更深层次的认知与喜爱, 文化理解素养得到了有效的培养。

### (四)个性彰显,点亮音乐创造的璀璨星光

个性彰显策略注重尊重每个学生的独特个性与兴趣 爱好,为学生提供丰富多样的音乐学习选择和自主创作 空间,鼓励学生依据自己的特长和想法去探索、表现音 乐, 充分挖掘学生的创意潜能, 让音乐成为学生展现个 性、表达自我的独特舞台。以《小红帽》为例, 教师可 以根据学生的不同特长和兴趣,布置个性化的学习任务。 对于那些擅长绘画的学生,教师鼓励他们根据歌曲的故 事情节创作一幅完整的绘画作品,用色彩和线条展现小 红帽在森林中遇到大灰狼的惊险过程以及最终获救的喜 悦场景。这些学生充分发挥自己的想象力, 有的用鲜艳 的色彩突出小红帽的勇敢, 有的则通过细腻的笔触描绘 出森林的神秘氛围,每一幅作品都独具特色,仿佛将歌 曲中的故事定格在了画纸上。而喜爱舞蹈的学生则可以 自主创编一段舞蹈来诠释《小红帽》的故事。他们以歌 曲的旋律和节奏为基础,融入了跳跃、旋转、弯腰等各 种舞蹈动作,比如模仿小红帽走路时的轻盈步伐、遇到 大灰狼时的惊恐退缩以及逃脱危险后的欢快奔跑, 通过 舞蹈肢体语言生动地展现了故事的情节发展。在表演时, 他们自信地展示着自己创编的舞蹈,将歌曲中的情感通

过身体的律动传递给了每一位观众。通过这样的个性彰显活动,每个学生都能在自己擅长的领域里深入挖掘音乐的内涵,用自己独特的方式表达对歌曲的理解和感悟,创意实践素养得到了极大的激发,同时也让学生在音乐学习中找到了自信和乐趣,真正实现了音乐学习的个性化发展。

# 结语

核心素养导向下的小学音乐课堂体验式教学策略犹 如一把把神奇的钥匙, 为学生开启了一扇扇通往音乐奇 妙世界的大门。情境创设策略营造出的奇幻空间, 让学 生沉浸其中,唤醒了他们的审美感知,使其能敏锐地捕 捉音乐中的美: 互动共生策略奏响的和谐乐章, 促进了 学生之间的协作交流,锤炼了他们的艺术表现能力,让 音乐在合作中绽放出更加绚丽的光彩; 学科融合策略编 织的绚丽锦缎,融合了多元知识,拓宽了学生的文化视 野, 使他们深刻理解音乐背后所蕴含的深厚文化内涵; 个性彰显策略点亮的璀璨星光, 为学生提供了展现自我 的舞台, 充分激发了他们的创意实践素养, 让每一个学 生都能在音乐的天空中绽放独特光芒。当这些策略协同 发力,并有机融入小学音乐课堂的日常教学之中,必然 能够充分激活学生的音乐潜能, 引领他们在音乐的海洋 里尽情畅游, 成长为既具备高雅审美情趣、扎实艺术表 现能力, 又拥有深厚文化底蕴和创新精神的栋梁之才, 为我国音乐艺术的传承与发展注入源源不断的蓬勃青春 力量, 让小学音乐课堂焕发出更加璀璨耀眼的光彩, 成 为学生们心中充满魅力与欢乐的艺术殿堂。

#### 参考文献

[1] 陈嵘.体验式教学在小学音乐课堂中的应用策略探析[]]. 智力, 2023, (24): 154-157.

[2] 刘旻.体验式教学在小学音乐教学中的应用探讨 []].智力,2023,(09):37-40.

[3] 张茹.基于新课改下的小学音乐体验式教学策略探析[]].知识文库, 2022, (10): 55-57.

[4]周丽.核心素养下小学音乐参与体验式课堂应用探究[].智力,2022,(14):151-154.

[5]秦嘉潞.小学音乐体验式教学模式的有效运用[J]. 科学咨询(教育科研), 2022, (03): 246-248.